
对几个核分例子剖析
内蒙古师范大学  蒙文林    2014.8

    本文的例子是取自某一裁判员培训教材。

    番种核分的依据是《中国麻将竞赛规则》中所给出的番种定义与番种核分五原则。

    和牌后，番种核分是打麻将中最重要环节，核分的正确与否直接关系到一盘中的得失。为此，必须正确使用番种定义与番种核分五原则。

    例1．九莲宝灯、清幺九和牌

    九莲宝灯   原核分：不计幺九刻。

    剖析：九莲宝灯牌型可和1~9中任一张牌。和1、4、7时有1幺九刻；和3、6、9时有9幺九刻；和2、5、8时有二个幺九刻（即1刻与9刻）。可见九莲宝灯和牌时，有一个幺九刻是必然的，但有二个幺九刻却非必然。按核分的不重复原则，有一个幺九刻时不能加计，但当出现二个幺九刻时，必须加计一个幺九刻分。

    九莲宝灯和牌可加计以下番种：清龙、不求人、四归一、门前清、双暗刻、连六、幺九刻。这里特别需要指出的，可加计“不求人”与“门前清”二番种，完全是根据番种定义与核分原则而计入的。
    清幺九    原核分：加计双同刻。

    剖析：清幺九和牌只有二种：一是二个双同刻；二是一个三同刻，一个幺九刻。但由于三同刻必然包括双同刻，所以清幺九牌型和牌时，有一个双同刻是必然的，有二个双同刻非必然，故遇有二个双同刻时，只能加计一个双同刻分。至于三同刻非必然，故应加计。

    例2．字一色、混幺九和牌

    字一色    原核分：加计圈风刻、门风刻、箭刻等。

    剖析：字一色牌型和牌时，组成它的四副牌必然都是字牌的幺九刻，故（基本成分）幺九刻本身1分不再加计，当有2分及以上分值番种存在时，按核分不重复原则，当计入这些番种时，必须减去幺九刻本身1分后再加计剩余分值。因此当遇有圈风刻、门风刻、箭刻时，只能加计1分，而不能加计2分，否则就违背了核分的不重复原则。同理遇有重风刻（既是圈风刻、又是门风刻）时加计3分（此时考虑到是一副牌，故只减去1分，而不是2分），遇有双箭刻时加计4分，……。这种计分法不但不会造成混乱，而且科学、合理。如果不按核分原则去核分，那才真会造成混乱，不可收拾。

    混幺九牌型和牌时，核分方法与此类同。

    例3．四杠、三杠和牌

    现以四杠为例进行剖析，三杠与此类同。
    四杠   原核分：

       三明一暗：加计暗杠；

      二明二暗：加计双暗杠；

      一明三暗：加计三暗刻；

      四    暗：加计四暗刻。

    剖析：一暗杠时加计一个暗杠分；二个暗杠时加计双暗杠分。按此逻辑推理，当有三个暗杠时，应加计三暗杠分，虽然没有三暗杠单独番种，但至少也可加计三杠分，即加计32分，为什么此时不去加计32分，而去加计三暗刻的16分呢？同理为四暗杠时，应加计四暗杠分，虽无此番种，但至少也可加计四杠的88分，而此时又为什么不去加计88分，而去加计四暗刻的64分呢？可见这种核分法自身前后都不统一，因此肯定有问题。那么正确的核分又是如何呢？这里还是核分的不重复原则在起作用。问题出在四杠中含有一暗杠与二暗杠时应如何核分。先看含有一个暗杠时的情况：四杠的基本成分是四明杠，当计入四明杠的88分后，暗杠的明部分已经计入，现在只需再计入暗杠的暗部分就可以了。我们知道暗杠与明杠的区别关键是暗杠比明杠多了一个暗的部分，也就是说，如果在明杠的基础上加上暗的部分，则明杠就变为暗杠了。而暗杠的暗部分的分值是1分，因此当有一个暗杠时，除计入四明杠的88分外，再另加计1分就可以了。如果把暗杠的2分值全部加计，则暗杠的杠的部分就重计了。

    同理当四杠中含有二个暗杠时，此时只需加计二暗杠的暗部分，即加计双暗刻的2分就可以了，不能加计双暗杠的6分，否则又把杠的部分计重了。
    根据上述道理可知，当四杠中含有三个暗杠时，除计入四明杠的88分外，只需加计三暗刻的16分就行了；当为四暗杠时，除计入四明杠的88分外，再计入四暗刻的64分就可以了。这种核分法前后一致，而且严格遵循核分原则。需指出，暗杠本身不能拆分，只是在组合核分时，可将它看成由明暗二部分组成。
    当杠中有幺九杠时，还需另加计幺九刻分。
例4． 下面牌型和牌：

   三  三  三  三   四  四  四  四   五  五  五  五   南 南  七 七    七
   万  万  万  万   条  条  条  条   万  万  万  万          万 万    万
    （明杠）    （暗杠）   （暗杠）  （暗）（暗）（自摸）
    原核分：三杠、双暗杠、碰碰和、缺一门、自摸、三暗刻。

    剖析：从不重复原则角度看：

    在计入三杠后，双暗杠的明部分已计入，只剩下暗部分待计入，它与七万暗刻可组合成三暗刻计入，再计入其它番种后应为：

    三杠、三暗刻、碰碰和、缺一门、自摸。

    从套算一次原则看：

    在计入三杠后，暗杠的明部分已计入，在计入三暗刻后，暗杠的暗部分已计入，现在再把暗杠的明部分与暗部分套算时，已没有新内容，都是已套算过的部分。按套算一次原则，此时不能再将暗杠的明部分与暗部分套算成双暗杠，否则就违背了套算一次原则，所以再计入双暗杠是错误的。
    由此可知下例的正确核分：

    和牌后，有一暗杠、有一暗刻。

    原核分：计入暗杠、双暗刻为4分。

    剖析：暗杠包括暗刻，计入暗杠后，再计入双暗刻时，暗杠的暗部分重计了。正确的核分为：计入双暗刻、一明杠为3分。

    例5．单盘最佳番种组合与最高番值的和牌

             春 夏 秋 冬  梅 兰 竹 菊

北  家  中中中中  发发发发   白白白白   北北北北    南 南

北风圈  （暗杠）  （暗杠）   （暗杠）   （暗杠） （杠开、妙手）
    说明：北风圈，北家自抓8张花牌，有中、发、白三副暗杠，手中有暗刻北与单张南。现牌墙只剩二张牌，且轮到北家抓牌。北家抓了一张北，开北风暗杠，补杠抓南。在必然单钓将的情况下，实现了杠上开花、妙手回春与不求人。

    原核分：四杠（88）+ 大三元（88）+ 字一色（64）+ 四暗刻（64）+ 杠上开花（8）+ 妙手回春（8）+ 不求人（4）+圈风刻（2）+ 门风刻（2）+ 花牌（8）= 336（分）

    剖析：计入字一色后，字刻本身1分不再加计，故计入重风刻北时只能计入3分，不能计入4分；同理计入大三元时，只能计入85分，不能计入88分，这如同计入四杠后，不再计入单钓将同一道理。
   上述牌型最后得分（不加底分8分）为332分，这也是现在理论上单盘最高得分。
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